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Πιθανοθεωρητική ∆ειγµατοληψία

Γιατί να λάβω ένα ∆είγµα α̟ό ένα Πληθυσµού;?

1. Το να επικοινωνήσουµε µε το σύνολο του πληθυσµού είναι χρονοβόρα διαδικασία.

2. Το κόστος µελέτης όλων των στοιχείων ενός πληθυσµού είναι α̟αγορευτικό.

3. Υπάρχει φυσική αδυναµία ελέγχου όλων των στοιχείων ενός πληθυσµού.

4. Τα α̟οτελέσµατα ενος δείγµατος είναι ε̟αρκή.

Τι είναι η Πιθανοθεωρητική ∆ειγµατοληψία;

Μια Πιθανοθεωρητική ∆ειγµατοληψία είναι ένα δείγµα που επιλέγεται έτσι ώστε κάθε

στοιχείο ή άτοµο στον πληθυσµό που µελετάται έχει γνωστή πιθανότητα να

συµπεριληφθεί στο δείγµα.

Τέσσερις διαδεδοµένες Μέθοδοι Πιθανοθεωρητικής ∆ειγµατοληψίας

1. ∆ειγµατοληψία Τυχαίας Επιλογής

2. Συστηµατική Τυχαία ∆ειγµατοληψία

3. Στρωµατοποιηµένη Τυχαία ∆ειγµατοληψία

4. Κατά Συστάδες Τυχαία ∆ειγµατοληψία
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∆ειγµατοληψία Τυχαίας Ε̟ιλογής και 
Συστηµατική Τυχαία ∆ειγµατοληψία

∆ειγµατοληψία Τυχαίας Επιλογής: ένα δείγµα

που επιλέγεται έτσι ώστε κάθε στοιχείο ή άτοµο

του πληθυσµού που µελετάται, έχει την ίδια

πιθανότητα να συµπεριληφθεί στο δείγµα.

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ:

Έχουµε έναν πληθυσµό που αποτελείται από

845 υπαλλήλους της Nitra Industries. Ένα 

δείγµα 52 υπαλλήλων πρόκειται να επιλεγεί από 

τον εν λόγω πληθυσµό. Το όνοµα κάθε 

υπαλλήλου είναι γραµµένο σε ένα µικρό κοµµάτι 

χαρτί και ολα µαζί θα ανακατευθούν σε ένα 

κουτί. Αφού έχουν αναµιχθεί καλά, η πρώτη 

επιλογή γίνεται διαλέγοντας ένα χαρτάκι µέσα 

από το κουτί χωρίς να το κοιτάζουµε. Αυτή η 

διαδικασία επαναλαµβάνεται µέχρις ότου 

επιλεγεί το δείγµα των 52 εργαζοµένων.

Συστηµατική Τυχαία ∆ειγµατοληψία: κάθε στοιχείο 

ή άτοµο του πληθυσµού κατατάσσεται σε µία σειρά. 

Ένα τυχαίο σηµείο έναρξης επιλέγεται και στη 

συνέχεια κάθε ν-οστό άτοµο του πληθυσµού 

επιλέγεται στο δείγµα.

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ:

Έχουµε έναν πληθυσµό που αποτελείται από 845 

υπαλλήλους της Nitra Industries.

Ένα δείγµα 52 υπαλλήλων πρόκειται να επιλεγεί από 

τον εν λόγω πληθυσµό. Αρχικά, το v ορίζεται από το 

µέγεθος του πληθυσµού διαιρούµενο µε το µέγεθος 

του δείγµατος. Για την Nitra Industries, θα 

διαλέγουµε τον κάθε 16ο (845/52) υπάλληλο από τη 

λίστα. Αν το v δεν είναι ακέραιος αριθµός, τότε 

στρογγυλοποιείστε προς τα κάτω. Η τυχαία 

δειγµατοληψία χρησιµοποιείται για την επιλογή του 

πρώτου ονόµατος. Στη συνέχεια, επιλέξτε κάθε 16ο

όνοµα της λίστας.



8-3

Στρωµατο̟οιηµένη Τυχαία ∆ειγµατοληψία

Στρωµατοποιηµένη Τυχαία ∆ειγµατοληψία: Ένας πληθυσµός διαιρείται πρώτα σε οµάδες οι οποίες 

ονοµάζονται στρώµατα και επιλέγεται ένα δείγµα από κάθε στρώµα. Είναι µία πολύ χρήσιµη µέθοδος 

όταν ο πληθυσµός µπορεί εµφανώς να κατηγοριοποιηθεί µε βάση κάποια χαρακτηριστικά.

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ

Ας υποθέσουµε ότι θέλουµε να µελετήσουµε

τις διαφηµιστικές δαπάνες για τις 352

µεγαλύτερες εταιρείες των ΗΠΑ για να

καθορίσουµε εάν οι εταιρείες µε υψηλές

αποδόσεις ιδίων κεφαλαίων (µέτρο

κερδοφορίας) ξοδεύουν περισσότερα σε

διαφηµιστικές δαπάνες από τις επιχειρήσεις

χαµηλής απόδοσης ή τις ελλειµµατικές. Έστω

ότι λαµβάνεται δείγµα 50 εταιριών.

Για να βεβαιωθούµε ότι το δείγµα είναι µια

δίκαιη εκπροσώπηση των 352 εταιρειών, οι

εταιρείες οµαδοποιούνται βάσει του ποσοστού

απόδοσης ιδίων κεφαλαίων και επιλέγεται

τυχαία ένα δείγµα αναλογικού µεγέθους ως

προς την κατηγορία.
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Κατά Συστάδες Τυχαία ∆ειγµατοληψία

Κατά Συστάδες Τυχαία ∆ειγµατοληψία: Ο πληθυσµός χωρίζεται σε συστάδες, χρησιµοποιώντας φυσικά 

προκύπτοντα γεωγραφικά ή άλλα διαχωριστικά χαρακτηριστικά. Στη συνέχεια, κάποιες συστάδες 

επιλέγονται τυχαία και το τελικό δείγµα διαµορφώνεται επιλέγοντας τυχαία στοιχεία από κάθε συστάδα.

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ

Ας υποθέσουµε ότι θέλουµε να προσδιορίσουµε

τις απόψεις των κατοίκων του Όρεγκον για τις

πολιτειακές και οµοσπονδιακές πολιτικές που

ασκούνται για την προστασία του περιβάλλοντος.

Η δειγµατοληψία κατά συστάδες µπορεί να

χρησιµοποιηθεί µε την υποδιαίρεση της

Πολιτείας σε συστάδες - είτε νοµούς ή

περιφέρειες (έστω 12), επιλέξτε τυχαία ας πούµε 4

περιφέρειες, στη συνέχεια πάρτε δείγµατα των

κατοίκων σε κάθε µία από αυτές τις περιοχές

πάρτε συνεντεύξεις. (Σηµειώστε ότι αυτό είναι

ένας συνδυασµός δειγµατοληψίας κατά συστάδες

και της απλής τυχαίας δειγµατοληψίας.)


